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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP  

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację (nr 8996) Pani Marty Stożek i Pani Marceliny Zawiszy, 

Posłanek na Sejm RP, w sprawie wdrożenia bezpłatnych szczepień przypominających dla 

dorosłych, proszę o przyjęcie informacji w sprawie.

Ad. pytania 1, 2 i 5 uprzejmie informuję, że obecnie nie są prowadzone prace mające na celu 

wprowadzenie bezpłatnych szczepień przypominających u osób dorosłych, z grup ryzyka i 

pracowników ochrony zdrowia przeciw krztuścowi, błonicy i tężcowi oraz odrze dla osób 

dorosłych, ani dotyczące wsparcia finansowego dla osób dorosłych chcących zaszczepić się 

przeciw chorobom zakaźnym, takim jak krztusiec, błonica i tężec.

Przepisy ustawy o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi 

umożliwiają poddawanie się szczepieniom ochronnym przez wszystkie osoby chcące się im 

poddać. W Polsce szczepienia ochronne osób dorosłych przeciw poszczególnym chorobom 

zakaźnym zostały wymienione przez Głównego Inspektora Sanitarnego w ogłaszanym 

przez niego corocznie Programie Szczepień Ochronnych (PSO) jako szczepienia zalecane do 

wykonania. Zgodnie z PSO szczepienia ochronne przeprowadza się przeciw określonym 

chorobom zakaźnym ze względu na przesłanki, indywidualne, kliniczne i epidemiologiczne 

we wskazanych grupach wiekowych.  PSO zawiera zalecenia dotyczące osób starszych i z 

grup ryzyka oraz pracowników ochrony zdrowia.  
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Nadmieniam, że z uwagi na wzrost zachorowań na krztusiec w Polsce, od 15 października 

2024 roku Ministerstwo Zdrowia wprowadziło darmowe szczepienia przeciw krztuścowi dla 

kobiet w ciąży (szczepienia zalecane, bezpłatne). Działanie to ma na celu redukcję ryzyka 

zachorowań na krztusiec noworodkowy oraz hospitalizacji i zgonów niemowląt w 

pierwszych miesiącach życia z powodu krztuśca. 

Wprowadzenie szczepienia do wykazu szczepień zalecanych finansowanych ze środków 

ministra właściwego ds. zdrowia zapewnia dostęp do świadczenia w ramach POZ i szpitalach. 

Aktualnie trwają prace nad umożliwieniem wykonywania ww. szczepień w trakcie trwania 

hospitalizacji.

Szczepionki finansowane przez Ministra Zdrowia wskazane są w obwieszczeniu z dnia 22 

października 2024 r. w sprawie wykazu zalecanych szczepień ochronnych, dla których zakup 

szczepionek został objęty finansowaniem przez ministra właściwego do spraw zdrowia.

Zgodnie z tym obwieszczeniem, Minister Zdrowia zapewnił dostęp do szczepionek przeciw:

 wirusowi brodawczaka ludzkiego (HPV) dla populacji osób po ukończeniu 9 roku 

życia do ukończenia 14 roku życia, w schemacie dwudawkowym;

 COVID-19 dla osób po ukończeniu 6 miesiąca życia, w schemacie wielodawkowym 

zgodnie z komunikatami Ministra Zdrowia;

 krztuścowi dla kobiet w ciąży po ukończeniu 27 do 36 tygodnia ciąży, a w 

uzasadnionych przypadkach zagrożenia przedwczesnym porodem – po ukończeniu 

20. tygodnia ciąży, w schemacie jednodawkowym.

Zalecane szczepienia ochronne wykonywane są obecnie w podmiotach leczniczych 

(szczepienia dzieci i dorosłych) i w ogólnodostępnych aptekach (szczepienia dorosłych, z 

wyjątkiem kobiet w ciąży).

W każdej sytuacji (poza szczepieniem przeciw COVID-19 oraz w ramach powszechnego 

programu szczepień przeciw HPV) przed wykonaniem szczepienia zalecanego u osoby 

dorosłej konieczne jest wystawienie recepty na szczepionkę.

Od 14 lutego 2025 w aptekach, w których wykonywane są szczepienia, możliwe jest 

wystawianie recepty farmaceutycznej refundowanej na szczepionkę i zrealizowanie 

szczepienia ochronnego. 

Ad. pytania 3. informuję, że szczepienia są bezpieczne i są obecnie najskuteczniejszą bronią 

w walce z groźnymi chorobami zakaźnymi, dlatego Resort Zdrowia nie ustaje w wysiłkach 

edukacyjnych i promocyjnych na rzecz szczepień. 
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Realizowane są działania mające na celu promocję szczepień ochronnych, jako jedno z 

zadań Narodowego Programu Zdrowia na lata 2021-2025 – Cel operacyjny 4: Zdrowie 

środowiskowe i choroby zakaźne, Zadanie 5. Promocja szczepień - działania promocyjne i 

popularyzacyjne dotyczące szczepień ochronnych.  Za realizację ww. zadania odpowiada 

NIZP PZH - PIB. Celem zadania jest popularyzacja szczepień ochronnych, w tym za 

pośrednictwem serwisu internetowego szczepienia.info (https://szczepienia.pzh.gov.pl/). 

Na portalu przekazywane są wiarygodne, oparte na faktach naukowych informacje 

dotyczące szczepień ochronnych. Informacje prezentowane na portalu są adresowane do 

odbiorcy ogólnego i profesjonalistów medycznych. 

Ad. pytania 4. informuje, że szczepienie przeciw COVID-19 wykonywane jest (bez recepty), 

na postawie automatycznie wystawionego skierowania w IKP. Obecnie nie są prowadzone 

prace w celu udostępniania pełnego zakresu kalendarza szczepień dla osób dorosłych w 

Internetowym Koncie Pacjenta. Aktualnie w IKP są dostępne informacje o wykonanych 

szczepieniach ochronnych zaraportowanych w Karcie Szczepień pacjenta. 

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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